

Szerkesztőség:
Főttér, Hermann-udvar I. emelet, a fölépcsőnél.
Bérmennel levetköt csak ismert kéztől fogadunk el. Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:
Főttér, Hermann-udvar I. emelet, a kúlia folyosón.
Hirdetéseket díjazásbéli szerint. Egyes szám 5 kr. ünnep- és vasárnap utáni szám 3 kr.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:	
Egész évre . . .	12 fr.
Fél évre	6 fr.
Negyed évre	3 fr.
Egy óra	1 fr.
Vidékre postán küldve:	
Egész évre	14 fr. — kr.
Fél évre	7 fr. — kr.
Negyed évre	3 fr. 50 kr.
Egy óra	1 fr. 20 kr.

Arad, jan. 17.

A képviselőház szombati ülésének csak **Beöthy Ákos** és **Grünwald Béla** felszólalása képezte érdekét. **Beöthy** azzal a mondásával keltett feltűnést, hogy sem **Széchenynek**, sem **Kossuthnak**, sem **Deáknak** nem volt annyi hatalma és befolyása, mint van **Tiszának** jelenleg. **Grünwald** ismert módorában beszélt a magyar államélet fejlesztéséről és a jó közigazgatás követelményéről. Valószínű, hogy a budgetvita hétfőn véget ér, mert már csak **Horváth Gyula** és **Mészleinyi** vannak szólasra följegyezve.

Nagyobb érdekű volt a főrendiház ülése, hol az ötvenes mandátumról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. **Apponyi György gr.**, az egykori cancellár, a régi conservatívek feje, beállott demokratának, azt mondván, hogy a jog ilyen megszorításába a nép beecgegyezése nélkül nem lehet bocsátkozni. Szépen beszélték a javaslat mellett **Ghycoz Kálmán** és **Kautz Gyula**. A javaslatot ezután négy-öt szavazattal kivételével általánosságban úgy, mint részleteiben, elfogadták.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése jan. 16-án.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítése után jelenti, hogy bár **Mednyánszky Ede** lőseji képviselő — eltelve a szabályszerű 30 nap, — végleg igazolatlan.

Következett a napirend: az 1886-iki budget tárgyalása.

Margittay Gyula koneteljes hangon, akadozva szólja meg a katasztrófa kiterjedéseinek bekövetkezését, mert **Tisza Kálmán** hatalomra jutásáért leskartolta a biliri pontokat s a kormány, nem kérdve a nép akaratát, a mi vétünkkel és pénzünkkel nyakig belemáskozott az éhsésségbe. Államunk is csak a hitelező zsidók háborúiból él meg, kik nagy uszora-kamatra adnak kölcsönt. A nemzet pusztulásáról megemlékezők, tíz perczig beszél a főnemesség elszegényedéséről. Hova lett a régi főnemesség, — kérdi? Eladósdott! A zsidók kiszívják a vért. Ha a teleknyv C lapját kivonjuk a B lapból, akkor látjuk, hogy milyen nyomorúságban élnek.

Tizenöt perczig beszél aztán a gentry pusztulásáról és a nép nyomoráról. Az egyik zsidó kölcsön ad a parasztnak nagy kamatra s tönkre jutattja, — de ezell még nincs vége; jön a második zsidó s ez az árverésen utolsó fillértől is megfosztja; mikor aztán a szegény ember kétségbeesve ki akar vándorolni, megakadályozza — s ez dicseri a kormányt — a csendőr. (Szalay Imre: Ez a harami zsidó! — Derültéség.) A kormány zsidópolitikát üz s hazánkbeli zsidó államot csinál; hiszen meg büntető törvénykönyvünk is a zsidó faj jellegnek megfelelően alkotott.

A zsidók a kormányt támogatják, mert

mindig azokat támogatják, a kiké a hatalom. (Riez Géza: „Ha miénk lesz a hatalom, minket támogatnak!” Derültéség.) (Sodálkodik a szóló, hogy olyan okos ember, mint **Tisza Kálmán**, hogy tarthatja hazafiának a zsidókat. (Elnök helyeslés Zimányi részéről.)

Beöthy Ákos általánosságban nem ellenzi a költségvetést, de erősen valódi a kormányt és annak elnökét, hogy a tartós békeidőt nem használták föl a magyar állam kellemes szilárdítására. Például vajmi sajnós, — úgy mond — ha valaki a horvátországi állapotokat a magyar állam szeptemből kiérőltetőnek találja. Átaliban e tekintetben nem láthatni a kormány működésének nyomát. A szónok nem is tudja annak kulesát megtalálni, hogy **Tisza Kálmán** miért bír hatalmas befolyással a nemzetre, mint bírtak **Széchenyi**, **Kossuth** és **Deák**? A szónok a horvátországi befolyását a nagy átalakulással járó bizonyos beteges irányzatoknak tulajdonítja. (Az ellenzék élénken megőlgöszte a szónokot.)

Herman Ottó a társadalomban uralkodó szellemről beszélt. E szellem beteg, úgy mond, habár a társadalom arca jubilaris fényben mosolyog. A képviselőházban is súlyd az érzék a nagy vadak és támadások szemében. A jubileum csupán hivatalos volt, a Hentzi-szobor szomszédságában. Az ifjúság nem volt ott. Ma nap nem a képesség, jellem határoz, a szakember nem kell, hanem az olyan, ki „Mann für Alles”. **Herman Ottó** bemutatott egy a romániai iskolákban használatban lévő térképet is, melyen Románia **Szeredig**, **Tokajig** Ugoisig terjed. (Sokan megnézték.)

Grünwald Béla tüzetesen mondá el ismert nézetait, hogy az állam szilárdítására mily erős nemzeti politikát kellene érvényesíteni, a mi a nemzetiségi területeken is megszilárdítaná az állameszmét. De nálunk a személyes uralom rendszere uralodik. Erdélyben sem intézkednek okszerűleg, pedig Erdélyt elvesztve Magyarország is elveszne. Szakítani kell — úgy mond a szónok — a régi Magyarország eszméjével, a partikuláris fel fogással, s kar, hogy **Tisza Kálmán** fél a problémák megoldásától s nem mond le tévedéseiről. (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök kéri a házat, hogy az 1885. VII. t.-cz. 27. §-ának alapján kiküldött országos bizottságnak a főrendiház egymással való érintkezéséről és az országos bizottságok alakítására vonatkozólag kiadott jelentését a hét-fői ülés napirendjére tüzessék, miután a jelentés a főrendiház házszabályainak megalakításával összefüggésben áll s azért sürget az ügy.

Lüko Géza kéri az elnököt, hogy a költségvetés részletes tárgyalásánál a IV-ik fejezet megvitatásához szükséges delegationalis határozatot idejében nyomassa ki s osztassa szét a tagok közt.

Az elnök ez irányban intézkedni fog. **Helfy Ignác** indítványozta, hogy az elnök által előbb tett indítvány akként fogadtassék el, hogy az illető bizottsági jelentés a költségvetési vita általános részének befejezése után tárgyalassék.

A haz elfogadta **Helfy** módosítását s ezzel az ülés véget ért.

A főrendiház ülése jan. 16-án.
Az elnöki bejelentések után következett a napirend: az ötvenes mandátumról.

A tárgyalás folyamán elsőnek **Apponyi György gr.** szólalt föl, kijelentve, hogy a

mandátum meghosszabbítását nem tartja összegyenezhetőnek az alkotmányossággal. Ily fontos kérdésben a törvényhozás nem intézkedhetik a nélkül, hogy meg ne hallgassa a nemzet akaratát.

Ghycoz Kálmán meg van arról győződve, hogy a javaslat elfogadása ennél fogja a képviselőház tekintélyét, a mit ő a főrendiház szempontjából is üdvőnek tart. Ha a képviselőház — úgymond — e törvényjavaslat elfogadása által nyer erőben, tevékenységben, munkaképességben, befolyásban, ezt a főrendiek csak örömmel üdvözölhetik, mert ez az egész országnak közjára szolgál és nem lehet tartani attól, hogy e miatt a főrendiház jogai bármilyen tekintetben csorbat szenvedhesse. A főrendiház jogai az ország alapdokumentumokban gyökereznek, alkotmányunknak hazánk sajátosságai között másképp nem potollható kiegészítő részét képezik; a főrendiház a nemzet ősrégi tradícióinak oltalma alatt áll, amely eszközöket, hogy mindazon viszonylatok között, a melyek hazánk ége felett különböző időkben átvonultak, a főrendiház mindig érintetlenül maradt; de nagyobb tekintet érdemel ennél még az is, hogy a főrendiház alkotmányos, hazafias érzelmi volt mindig, az lesz a jövőben is mindig, az alkotmány és hazaszeretettel érzelme fogja vezetni ellátózársában. Mas ezútra, mas érteleme Magyarország képviselőházának sem lehet. Es így a két haz kölcsönös érintkezésében támadhatnak ugyan a közös célra vezető eszközök megválasztása fölött vélelme nyitakozások, de azok között, kik ösztönöltek ugyanaz egy célra törekedtek, komoly összejutkozás nem lehetséges!

Kautz Gyula kijelenti, hogy a javaslat elfogadja. A mandátum meghosszabbításának kérdését politikai, társadalmi és nemzetgazdasági szempontból lehet bírálni. A politikai szempont a meghosszabbítás mellett áll, minthogy egészséges pártalakulás, alapszabazatlem és a parlament technika jobb megismerése csak ott fejlődhetik ki, a hol a mandátum hosszabb tartam. Nemzetgazdasági tekintetben is káros a gyakoribb választás, minthogy az hátrányos befolyással van a prodekorára és a közlekedésre. A társadalmi szempont is a javaslat mellett szólnak. A képviselőház a változás által csak nyerni fog függetlenségben és tekintélyben. — Beszéd utolsó részében **Kautz** polemizál **Apponyi György**gr., kijelentve, hogy ennek teóriája szerint legelőszörűbb volna az instrukciók új-ból való behozatala. Már pedig a képviseleti rendszer ilyen fölfogásában ő soha sem fog osztozhatni.

Báró **Prónay Dező** a javaslat ellen gr. **Kálnoky D.** mellett beszélt. **Gr. Zichy Nándor** is elfogadta, mondván, hogy a választási igalmakat és visszahúzókat tényleg ritkába teszi, de óhajtja, hogy a visszahúzó megszüntetésére a kormány is tegye meg javaslatát. **Gróf Sztáray Antal** par szóval jelenti ki, hogy ideelőttinek tartja a javaslatot.

Végül **Tisza Kálmán** beszélt. Elmondá, hogy tizenöt éve forog szöngyegre a kérdés s így a választók tájékozva vannak róla. Párt-programm is ki volt tűzve. Ha ennél tovább mennénk, (mint gr. **Apponyi György** óhajta) akkor megszűnnek a népképviselet s lenne népszavazás, a mi pedig éppen nem a mi hazánkba való. Az ellen, hogy a választási visszahúzó általános volna a hazában, a kormányelnök tiltakozik; de volt sok helyen.

ujabban több, mint régebben, a mit lehet, tesz is ellene, de a visszahúzó megszüntetésének csak egy módja volna, az ha a nemzetnek legalább értelmissége ellátózná, hogy nem fog vele élni. (Helyeslés.)

E beszéd után a ház többsége felállással elfogadta a törvényjavaslatot. Csak négyen-ötön maradtak ülve. S aztán részleteiben is elfogadták a törvényjavaslatot.

Elfogadtak még pár kisebb törvényjavaslatot is, közöttük a főrendi családok bezikkelyezését szolot. Mivel a Szapary-esalád egyik része Szaparynak, a másik Szaparynak írja magát s történelmi kutatás szerint mind a kettő jogosult, e családot így cizkelyezik be: „Szapary (Szapary).”

Külföld.

A hatalmak leszerelési felhívására eddig megsemmontt sem jött válasz. Szerb értesítések jelenti, hogy Belgrádban e kérdésben csak akkor fognak nyilatkozni, ha a felhívás hatása Soplhiában és Athénben ismeretes lesz.

A porosz trónbeszédet nem fogadták valami jól a porosz lapok. A nem kedvező pénzügyi helyzetéről, — az ipari forgalom akadozása és ami föl, egy újabb kölcsön szüksegéről való közlemények nem oly nemiek, hogy kedvöz benyomást gyakorolhatnak volna.

Angolországban az ir közigazgatásban Salisbury gyökere változtatásokkal tett. Az ir alkirályi állást egészen meg akarja szüntetni és az eddigi alkirály lord (Arnarvon már elhagyta Dublint. Az ir főttikári állomást is be fogja szüntetni. Természetes hogy mindezen nagyon izgatja Irországbán a kedélyeket, melyek már a Gladstone-féle home-rule-tervek folytán a lehető legnagyobb mérvű függetlenségről álmodoztak.

Egy összeütözéséről hoznak a lapok tudósítást, mely perzsa és kaukázusi oroszok közt történt. A Scholowan-törzseket, kik 6000 áttórral indultak (Aderheischnből) orosz Maglnuba, hogy ott kitelejenek, az oroszok e szándékukban megakadályozták és a határt elzárták előlük. Kis útközteret került a dolog, mely alkalommal 80 perzsa és 17 orosz maradt halva, számosan pedig megsérültek.

Legújabb posta.

— Athénből jan. 16-ról írják: A kormány értesíté a hatalmakat, hogy a legfényverkezési lehetetlennek tartja. Ha a király más véleményre volna, egy cabinetet le fog mondani. — **Belgrádban** Gamasanin miniszterelnök a hatalmak együttes jegyzékére válaszolván a legfényverkezési iránti felhívást visszautasította. A béketárgyalások színhelyére nézve mindeddig végleges megállapodás nem történt; a szerb kormány e célra Bukarestet hozta javaslatba, s bár a román főváros mellett még Turn-Severin és Kalafat is számba vétetnek, mégis nyomos okok szólnak amellett, hogy mindkét hadviselő fél végre is Bukarest választásában állapodjék meg. — A bolgár tisztikarban számos előleptetés fog történni legközelebb; Petrow kapitány ki fog nevezetni ezredessé és e tábornokri főnökök, Panov kapitány ezredessé és dandárparancsnokká. — **Sandor fejedelem** 101 vízköziért érdmet veretett és pedig egy arany és száz ezüst érdmet. Az aranyérmét egy török katona nyerte el. — **Csetinyéből** mege-

erősítik, hogy a montenegrói kormány megszakította az alkudozást a török kormánnyal a határozatokról illetőleg. — **Belgrádból** januar 16-áról tüvirják: A losnizai törvény-szék víd alá helyezte Kundovics Belizar ellenzékű képviselő felségserítés, továbbá a hadsereg és a kormány megsértése miatt.

— Newyorkból jan. 16-áról tüvirják: Chicagoiban egy a tőkepiénzesek ellen irányuló dynamit-összeesküvést fedeztek fel. — Chileben, Valdivia közelében, e hó 11-én egy vasúti kocsi, melyen katonai csapatok voltak, baleset ért. Tizenegy tiszt és 19 katona meghalt.

— Berlinből jan. 16-áról jelenti: A képviselőház elnöke **Koeller**, első alelnöke **Heeremann** és második alelnöke **Benda**, választottak egyhangulag. A pénzügyminiszter bemutatja a költségvetést és azt hosszasan indokolta. A bevételek 1.288.674,442, a rendes kiadások 1.265.993,871, a rendkívüli kiadások 36.834,571 márkával vannak előirányozva. A hiány szerint 14,154,000 márkát tesz.

— Róma. A „Moniteur de Rome” jan. 16-diki száma a pápa allocutióját teszi közzé, melyet a 15-dik consistoriumban tartott. A pápa abban kijelenti, hogy a békkéltő szerepét örömmel vállalta el, mert e módon egyetértést hozhatott létre és az emberiség ügyének szolgálatát tehetett. Többek közt azt mondta, hogy a pápai szentszék a világ számára a legnagyobb jótéteményeket biztosíthatná, ha jogait és hatóságát teljes szabadsággal kifejtetheti.

— Rio de Janeiróból jan. 16-káról jelenti, hogy a választások a conservatív elem győzelmével végződtek.

— A „Wiener Zeitung” 17-iki száma közli a császári patenst, a melylyel a birodalmi gyűlés e hó 28-ára hivatik össze.

N A P T Á R.

Jan 20. 21. A vöröskereszt egylet által rendezendő előkeg bemutatása.

Jan 29. Az aradi Casino bálja saját helyiségben.

Jan 30. Az aradi ügyvédek hatybulja.

Jan 31. Az aradi iparos-ijak önképző- és betegegyelő-egyletének hangversenyvel egybekötött sarkóráz táncestje a Krispín-teremben.

Február 6. Az aradi korcsolyás-egylet táncszivalma a „Zemplényi szálló” nagytérben.

Február 13. Tanítóképződeszek hatybulja a Krispín-teremben.

Február 27. A varban állomászó általstetek tombolával egybekötött jótékonyestű táncszivalma a „Zemplényi szálló” nagytérben.

H I R E K.

— ARAD ÉS VIDÉKE —

— Az aradi jótékony nő-egylet szombat déjelt megtartott buljának nem volt ugyan oly nagy közönség, mint az előbbiekben, de azért mindvégig jó hangulatban folyt le, és csak reggeli öt órakor ért véget. Különösen az ott volt táncosnók mind kitünően mulattak, már csak azért is, mert minden nőre jutott legalább 2 táncos, tehát itt még híréről sem ismerték a „petréselymet.” Különösen kiemelendő, hogy ezutal a sorajgyek, habár nőktől eredve, mindig szeretet-

AZ „ARADI KÖZLÖNY” TÁRGZAJA.

Január 17.

Az első jogász-év.

Az atyáskodó gymnasium 8 esztendőjén, néha 9 vagy 10 év alatt keresztül uszván, egy pergament-helyettesítől regálapírposona írti testimonium maturitatisall zsebében, agyában világrenditől eszmékkel, hazakerül a mathezistől megrökönnyödött **Janesi**. Az apja mint háza leendő, vagy meglevőnek képzelt személfyére büszkeséggel tekint. Hogy is ne, hisz büszkeségének bó tápot ad azon remény, hogy reményteljes utóda a megyeházán, hova ő csak a virilisitás jogán jut be, hogy ott így par alkotmányos „helyet” megjegyezhesse, vagy egy „éljen”-t eldörögjön, csak úgy halomra fogja nyerni a pert.

Ha az apa eddig fősvényen nyujtotta a gazsit, most szívrvel együtt megnyitja fiának erszényét, ki éppen nem késik, e bőkezűséget felhasználni és a vakáció, mely különben hosszú volna, e pénzszerezte örömmel rövidíteni meg. A hagyományos portoriko ortörök illate a britanikának enged helyet, mely britanika a vakáció végén regulus alakjában is látható a leendő jogász aikai közt. — De vége lesz, mint minden földi öröknek, egy a vakációnak is. **Janesi** „ládja felhőnmével, mely alatt egy pár valami jó: Miska bácsi által odadugott ibolyaszagu(?) sziz nikotianium esomó unatkozok versenyét az edes anya által odadugott önkönyvvel szözt sziz töpörtüs pogácsával, zsebe a bankkötőtől dagadó tárczával, keble érdelemmel, ajka csökkal, füle zokogással, szemé köny- és marka az anya által a bucsószobeli keserv vizgatásalással odanymott „tejpénzesel” telik meg s ő a robogó vonaton él. Buzgató huga a kocsiról kendőt lobogtat föléje, ő a nyitott ablakon-eket dob, és szerencsésen kijeti az anyja által tanyerében feledett tejpénzt. . . . Node megvizgatálódott könnyü vérről a vesztéségen. Az uton a

alföldről Pestre a robogó kerekek egyhanguzakatosla edes álmot hoznak szemére. Almodiki fényes pályáról, ügyvidi praxiszról. álmanban szónokol az országgyűlésen, végre államán Tiszának. sőt mi több, Möriz Pélgme hiszi magát, a kormányt birkát ad el. . . . van egy Wertheim-kassza, dicsősége ezreszekkel garnirozva. . . .

„Budapest” rezenti fel álmadozásából a vonatort, és ő összeszedve lassan czok-mókját, kisiét. . . .

Künt a kompania údvriadallal fogadta, a többi utas csodálkodozva, kíváncsian nézi, ugyan ki lehet ez, és legalább is Mithád pasát sejtene, ha az ifju szakítalvan volta sejtelmének absurditásáról meg nem győző. — Az általános údvözlet után befelé vonulnak, persze — pe pedes apostolorum. **Janesi**ra bódítóg hatnak e magas hazák, a fényes gazlampasorok, robogó fiakkerek. Midőn a Vácsi-uton levő pár Hotel előtt elhaladnak, szivszorulva gondol az otthoni „dobogó”-ra, és az előtte álló fényes ezüst sütyös ruhájá, ősz, hosszú szakallú, ezüstgombos nagybuto ur előtt ösztönserüleg emel kulapot. Pajtásai kaczagnak ügyetlenségén; hogy is ne, hisz a Paris-szaloda kapusának köszönt. Ilyes tények történnék az uton, a vaspályától a vendégfőly. **Janesi**ra nem esoda, ha ráragadott a balek-név. A jósefvárosi jogász-törzsvendégletben, a hova betértek, ki **Bachusnak**, ki **Gambinusnak** áldozok. — Aztán betér kiki lakába. Az újonnan érkezett **Janesi**, Pistának vendége, mert annak szállítás kanapéja van. A házmesternek nyújtott hatos a speredék éjjelöltői és éjjeltűtáni fogalmának magyazatára szögálatott okot. Együttal azon tanács által kísértetve, hogy nemzeti — illetőleg egyénguzászati-szempontból a különben sem köz. sem magyanjogilag nem indokollható azon eljárás alkalmaslatú, hogy az éj védő szárnya alatt az ember hamis hatost ad. **Janesi** ezen elmerengve elszunyul.

A nap már jó magasán áll, midőn a kávéházi reggelire megjelennek. A kompania már rég szunyóskot. **Janesi** bevénen a regge-

lit, szive vágyai után akar indulni, meglátogatni a jósgos alma matert, az egyvetemet, illetőleg a jogiszok érdemes sorába magát beiktatnati. Kérsce, hogy oda vezettessék, allesszenvel bar, de mint a balek első kérsce, mégis teljesítetett. Az óriási odon épület, komor esomósma falával, régi templomával, zömök ablakával, a hosszú folyosókon komorságához nem illő zajló pezsgő élettelt, saját szerü hatást gerjesztett benne. Az óriás épület, a benne zajgó tömeg először érezteek vele egyeniségét — a beiratásnál azt még jobban gondolta érezhetni, midőn a testimonium maturitatis vix sufficiensének alkalmak lehetett emberi, nem dekáni szem elé kerül. Szerencsére, semmi megjegyzett nem kockiztatott a dekan, különben szegényben elfutott volna.

Mire a délelött elmúlt, a hosszas beiratásnak is végére jartak és betérnek valamely demokratikus társzakai aranyaival megegyezettelt-hető étlapu, tendéglóbe A pajtások az étkek mellé csakugy gyürük le, a esaszárszűlemtől és hazudánk, ha állitánók, hogy **Janesi**, kinek étvágyát azon tudat is emelte, hogy már de facto jogász, nem versenyzett velük. A város „ezal” vetette véget az ebédnek és **Janesi** ösztönön bevallja a hat darab megevett zsemlet, míg tarsai egyet vagy kettőt. Midőn az utczán vannak, **Janesi** Gyurit, kit lelkiismeretes embareuk nézett, kérdi, vajjon lelkiismeret nem nyomja az „elbizzevelt” zsemle óriási mennyiségét? **Bános** is én! csak a gyomromat nem nyomja, szolt a szokatlan kérdésen megitdött **Gyuri**. Ezen életnézetet **Janesi**, tekintve társzajának tagadó voltát, a jogász-dignitásall nem tartotta megegyezettelt-hető, míg tarsai fel nem világosított, hogy lesz még idő, midőn majd a nagy és kis porczió közü differenzialis tarifákat sem fogja általlani önhasználatá kizsákmányolni; — persze az messze túl van a balekforon.

A kávéházban, hova ebéd után betértek, nincs hálásabb bámulója az „a la guerre”

kozakoknak, mint ő; **Pista** tiszta felebarati szeretetből jatszük vele egy pár partiet és megveri. **Janesi** most az „a la guerre”-öz kozak lákcsőre tesszen egy forintot és azt is elveszti. Nehogy tarsai gunyanak ki legyen téve, a kávéházból ellilhan. Hova menjen? Lakásara. Igaz arra kell menni jobbra, hisz balra jött, ott a sarkon fordulni. De meg sem . . . hanem arra a nagy háromemeletes ház felé, vagy arra sem . . . s így meg, az mig valahol egy órajárisnyira lakásától belátja, hogy sohasesem találja meg. Egy pár hatos árán könyörülteses hordár háza vezet, hol a blatkozó kompania, megjegyvén a történetek, hangos kacszallat fogadja. — **Gyuri** kényszeriti beismereni balekságát. — Az asztal túlsó végén üló fiatal ember nem ismeri, bemutatják őket egyenként: „**Istványi** **János**, **János** **István**, együgyü kutya másik eb, azaz mindkettő jogász.” És ezzel megkötve az ismeretséget, mely még ma este valamely „Victoria-Flora” vagy „Amor”-teremben „per tu” barátságga valik. Most pedig **Janesi** leül ötödiknek és a blat sühog, mosolyig ide-oda, **Janesi** ismét ott lagy egykét forintot — mint balek.

Igy megy ez hetekig; szegény fiu, már majdnem kétségbe eszik rutinrozatlansága felett, midőn arra a gondolatra jó, hogy **Pista** által, kinek lakására lett, oktatattja magát, hogy megszakaduljon e gyüllölt szökasztól, mely reá ragadt. Használit az oktatás, mert **Janesi** kezd az egyetemi előadásokat nem látogatni, az „a la guerre”-ban stajereket megismerlni, a román jogot földhöz csapni, a ferliblen tizenhétre jüszteni, az utczán este egyedül menni, nőket per „Rózsám” szölítani, kapuzáris helyett kapunyitásokot terni háza. — És mindezen „stiklik” emelők hírnevét, de mindaztall még formálisan nem szabadult meg a balek névtől.

Jöttek azután mozdalmas napok, mikor a kizdó lős testvérncp iránti részvét mindonféleképen nyilatkozott, persze hogy volt aztán olyféle „tanúségy” névvel jelzett variazója, mely bármennyire is pártolottat a jogászok által, még sem tehetőtt szert **Tisza Kálmán**

Balek.

reméltó — kiütagatásával, egyáltalán nem kellett fáradozni, hanem ott vette egy urból saját jóságát mindenki, a kinek kedve és akaratát volt hozzá. Sok szép és értékes tárgy lett kisorsolva, úgy, hogy soan a iótekonny-cél gyakorlása mellett ha nem is „Haupt“-de a befektetést többszörösen visszazítető „Treffer“ csinálták. Az eladott jegyek közt az úreskek nem nyertek, csak a számmal ellátottak. Történt, hogy valaki 20 jegyet vett s egy sem volt fekete, meg másik 10-re is 2-4 nyereményre tettek szert. Itt mindenki oly tárgyért nyert, a mit elláshat, persze azért, mert voltak általában hasznavehető zomboltatványok csupán; tehát nem történt, hogy egy fiatal ember hagyott, egy kisasszony pipát nyert volna, a minnek az a kiszólása volt csak, hogy nem igen volt min jözzük nevetni, mint az már ilyen alkalmakkor szokásos.

— A vörös-kereszt-egylet által rendezendő előképek szereplőt ténnap (vasárnap) délután tartották második próbájkát a színpadon, mely az alkalomkor valóban rendkívül képet nyújtott. Városunk szépeai számmal jelentek ott meg, volt is sürgés-forgás, csevegés olyan, a milyen ritkán fordul elő a színpadon. A rendezés körül nagy figyelmet fejtettek ki. Müller Károly és Krecsányi igazgató urak. Az első kép volt „Börnemissza Anna egy napi uralkodása“; a főbb alakokat személyesítik Gutajárné-Probst Rozsá uróné, Virágh Lajosné uróné, Monti Alajos, Oláh Elemér urak. A második kép „A mama megengedte a táncot.“ Ugy ezek, mint az utolsó kép, igen sikerültek, igaznak és remélhető, hogy városunk közönsége nagy számmal fogja megtekinteni az előadásokat.

— Hymen. Aradon Schanen Anna kisasszonyt, Seanean Ele nyug. kincstári számvevő kedves leányát ténnap jegyezte el Számvevőszék László endrői tanító ur.

— A jégsport kedvelőire nem igen jó idő jár, de a mennyire csak lehet itt Aradon tül teszünk magunkat az öreg idő szeszélyein. Tegnap délután is, daczára annak, hogy mi a városban ugyanesak taposnak a sárat, vizet: a városi-geti jégpályán vig élet folyt és elmondhatjuk, hogy az olvadó jég daczára egész estig sokan vígán üdöztek Halifaxnak. A rozsz jégért kiülöntő a jégen díró kedélyes társas-játékkal kárpótolta magát a társaság, miket egy-egy bukas fűszerzet, mi ténnap nagyon napirenden volt. Ezenfelül a gyermekzenekar is élvezetesebbé tette a künmulatist.

— A keresztyán-egylet februárhó 6-án tartandó koncertjára a meghívók már szátküldtek. A rendezőség mindent elköt, hogy a mulatság teljesen megfeleljen a hozzá kötött varakozásoknak. Köztudomásu, hogy a farsangi mulatságok fennpontját ezek óta e báloképezte s az előzőek arany mutatók, hogy az ideji mulatság e vélemény újabb bizonyítékaul fog szolgálni.

— A farsang Békésmegyében. A b-c-s-a-b-i-c-a-s-i-o-n legutóbb tartott közgyűlésen elhatározta, hogy régóta szokásos báját, mely a legfényesebb és a leglátogatottabb szokott lenni a megyei bálak között, és melynek rendszerint Aradról is vol-

tak mindig vendégei, — az idén nem tartja meg. A casino fiatal tagjai azonban elhatározták, hogy e helyett saját szakálukra rendeznek bált. — A szarvasi népkör f. j. n. 30-án ugyanolyan czélra, — a b-c-s-a-b-i-c-a-s-i-o-n önképző- és tegegyelő-egylete pedig saját pénztára javára január 30-án tánczyalmakat rendeznek — **A közös hadsergés** és a m. kir. honvédség legénységének örmesterül és ezzel hasonrangu alisztekül lefelé, az 1886. év folyamán, az átvonulás alkalmával, a szállások által kiszolgáltatandó étkezéset, minden egyes legény részére kijáró 28 dekagramm (280 gramm) marhalus árnak, a katonai (honvédségi) javadalmazásból leendő megtérítéseihez naponként fizetendő összeg, az 1879. évi XXXVI-ik törvényzikk 51-ik szakasza alapján, a Dunán-inneni kerületben husz (20) krajczárban, a Dunán-tuli kerületben huszonkét (22) krajczárban állapított meg.

— HAZÁNK ÉS A FÖVÁROS. —

— Angol főconsullá Budapestre Barington urat, a bécsi angol követéség titkárt nevezték ki.

— Képviseelő-jelölés. Debreczenben gr. Degenteld ellen Vályi Árpádot lépteti fal a függetlenségi párt.

— A harmadik egyetem. Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszternek a közoktatásügyi állapotáról az országgyűlés elé terjesztett jelentése megjelent. A terjedelmes írat, mely közoktatásügyünköt álosapon ismerteti, rimutalva annak sok hátrányára s megjelölve az előnyöket, a miket különösen a köz-piskolai oktatás terén az új köz-piskolai törvény megalkotása óta észre nem venni nem lehet — második részében a felsőbb oktatás állapotával foglalkozik. Itt, a két egyetem ügyeinél is ismertetése mellett, egy önálló fejezet ragadja meg figyelmünket: a harmadik egyetem ügye. Trefort miniszter mig egyrészt indokolja, mi késleltette őt eddig abban, hogy egy harmadik egyetem felállítására törvényjavaslatot nyújtson be, másrészt határozottan a harmadik egyetem felállításának szükségessége mellett nyilatkozik, élesen polemizálva azok ellen, akik új egyetem helyett csak pár allel-tanszékot akarnának felállítani a budapesti egyetemen. Nem új határozott hangon szól a miniszter a helyi kérdésre, de szavaiból is azt lehet kivonni, hogy ma is Pozsonyhoz ragaszkodik, azt helyezi elő-terbe.

— A kanyaró sürübb fellépése miatt a fővárosban ismét számos iskolát kellett bezárni. A lakosságot hirdetményileg hívjuk fel a védhímlőltás igénybevételére.

— A régi honvédek érdekében küldöttészt tiszteltet Tisza Kálmán kormány-előknél. A központi honvédválasztmány elnökeinek, Tisza Lászlónak vezetése mellett Szentgyörgyi Imre államtitkár, Sárkány József, Visontai Kovács László, Tolnay Gábor, Lovay Henrik, Busbach Péter, Várdy Gábor voltak a küldöttség tagjai s a honvéd-nyugdíj-és segélyalap fölemelését kérték. A kormányelnök teljesen megnyugtató választ adott.

— Fővárosi hírek. A főkaptányság hatvani utcai épületeken szombat este Wertheim Mihály kézmű-árkereskedése kigyuladt, s mintfogya a tüzoltók későn jöttek, sok áru elégett. A kár vagy 20,000 frtra rug.

A tüzoltók pedig azért jöttek későn, mert ugyanazon időben a tüzoltó-parancsnokság épülete előtt a hókótró munkások zavarnak kezdtek a miatt, hogy béküket nem kapták ki. A rendőség szép szóval szétoszlatta őket, s más nap reggelre rendelte.

— Erdélyből: Hunyad megyében több közösből megdobdott módon pusztit a dyphiteria. Hátszegen különösen sok gyermeket ölt meg. Kitűz köz-ségben pedig harmadára apusztá le a kisdédek száma. — Dévában reg érzett lány pótlására vállalkozott egy részvétársaság: zene- és helyolraszó-termet építenek, mely gyülekezé helye lesz a meg-saporodott intelligenciának. Ugyanez elemekből a akult bizottság fadózik azon, hogy a várhegyet betátsítsa. E bizottság elnöke Barcsay Kálmán. — Fel-tüest kéltő eset. Gyergyó-Alfaluban a napokban temették el Horváth Károly plébánost, ki öngyilkos módon vett véget életének. Általános feltűnést keltett, hogy a temetési szertartást végző plébános; és segédlete csak a rondes mindennapi ruhájukban és nem az ily alkalmakkor szokásos templomi öltözékekben jelentek meg. Ennek oka, mint állítják, az hogy öngyilkosokkal szemben nem kötelez a tisztesség, a ezeket el lehet temetni minden szertónia nélkül. Itt ezt az előítéletet kor zelei rendkezelést nem lehet már eltávolítani. — A gyula-fejérvári képviselő-vá-lasztás. Szombaton érkezett meg a képviselőház elnökségétől az értesítés Gyula-jevára arról, hogy Lukács Béla az állami-vasutak igazgatójává történő kinevezetése folytán, képviselői mandátumáról leköszönt. — A választási mozgalmak azonban nem vetnek nagyobb hullámokat. A szabadelvű-part jelöltje, dr. Mohai ügyvédnek megválasztása annál kevésbé szenved kiséteget, mert az ellenzéknek még jelöltje sincs.

— A NAGYVILÁG. —

— Kossuth és Erl. Rómából f. hó 13-ól írják az „Orsz. Ért.“-nek: Kossuth Lajos az utóbbi időben tiza napot töltött Rómában, honnan Sorrentóra utazott, hol a telet fogja telteni. Felűnést keltett egy eset, mely nemurg Francavillában egy lakoma alkalmával történt s melynél Kossuth fi., Ferencz, az olaszországi déli vasutak igazgatója, elismerésemelű tapintatot tanusított. A lakoma folyamán, mely Grimaldi, jelen volt miniszter tiszteltére rendeztetett, Brunetti képviselő, Kossuth Lajosra czélozva, Ausztia-ellenes pohárköszöntőt mondott, mire Kossuth Ferencz fötemelkedett és köszönetét nyilvánította Brunetti képviselőnek, de egyáltal megjegyezte, hogy a politika itt elhagyandó, annyival inkább, mert jelen van Olaszország egy minisztere is, mely ország kormányja jó viszonyban áll Ausztia-Magyarországgal.

— Berg O. F., ismert bécsi író és élczlapszerkesztő a téholyában meghalt.

— Londoni utcai állapotok. Köz-ségi dolgokban a legkisebb itelligens magyar-országi városokban is több rend van, mint a gyakorlati angolok fővárosában. Így a legutóbbi hóesések alkalmával a köz-ségi előjáróság, gyámoltalan gyermekként, nem tudott magin segíteni. Nyolcz nap óta minden utea és tér

el van lepvé hóval és senki el nem takarította, pedig a lakosok óriási köz-ségi adót fizetnek.

— Furcsa büntetés. Magdeburgban furcsan buntettek meg egy apát és a leányát. Ott ugyanis born mérnök leányát, mert az apa nem akarta beoltni, egy rendelet alapján a „közönségügy érdekeiben“ azzal büntették, hogy a magasabb leányiskolából kiutasították és a népiskolába osztották be.

— Nem mindki arany, ami fénylik. Karlsbad kétségtelenül a leglátogatottabb fürdő egyike Európában és ime, Karlsbad köz-ségének a napokban megjelent kimutatása szerint a fürdőidényben 832,000 frt kiadással szemközt csak 810512 frt bevétel áll, tehát 12969 frt defizitro van kilátás.

Szinház.

— Arad, jan. 16. —

„A Dragonyosok.“

Dévy Janka k. a. 4-ik fellépteül Müllert Aradon általánosán ismert s kedvelt regénye operátalján a dragonyosokat választá. A választás a kisasszony jó izlésére vall, mert e darab meséje egészen elüt a közönséges operettek már már megszokott absurd cselekményei s elkoptatott alakjai (nem emberek) től, kiknek létezését senki (nem ember) kiknek vözezein senki sem nevet, kiknek levegőben lógó helyzetei az ember józan észével folytonos kánkar-tánczot járatnak. Ilisz manapság már úgy sem kívánunk egyebet az operettől, mint hogy lehetséges, logikailag összefüggő cselekményt nyújtson, melyben realis alapon legalább élő embereket mozgasson. A mily egyszerű, természetes ez operette meséje, oly egyszerű mester-kéletlen annak zenéje is. A szerző terrainja a polka s a valzer niere és ütme, ezekben otthonosan mozog mindentül. Ha egyszerű másszor a lyrai hangot üt meg, ugy hangja kellemes megnyugtató. A gondolat ürességet nem igyezkik csillagot harmonizálás, az eredetiség hiányát pedig rafinált hangszerezéssel eltakarja.

Az egész darabon idylli hangulat ömlik végig, a könnyűség, dallamosság föjlelemvőná. Dallamai közül kitűnnek az 1-ső felvonásban Sylvain (Horváth) Roche (Dévy) hoz intézett sólója. A szívből jövő, szívhez szóló dalt a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta. A 2 dik felvonás szerelmi duetteja egy szép tartóiban illatozó virág-csokor. A sext és tercetekben mozgó dalt gyönyörűen tonják át a vonós hangszerek sordinoval tömpitott csillagot passageajai, melyhek az alapot (a bassust) a fahangszerek mozgó játéka képezi. A menekülő reményét, kételeyit a Isten jóségába vetett hitet a pathetikus unisonoval kezdődő dissonantiában szétáradó chorus, a megnyugtató harmoniába olvadó a pianissimoiban elhaló ima jellegzetes festi. E helyt Müllert az operajelenes drámai magaslatáig emelkedik. Ezentul a szerző elfáradt, fokozatosan sülyed — s a 3-dik felvonás egyetlen kimagasló pontja Sylvain „csalódott szerelom dala.“ E felocudás azonban ugy látszik annyji erőködésébe került, hogy a darabot befejező ensemble végelgyangülésben való kimulását csak a legördülő függöny akadályozza meg.

Az egyes szereplők tehetségükhöz mér-

ten igyekeztek a darab sikerét biztosítani. Vervevels odaadással játszták. Dévy k. a. hangját ezuttal fátyol borította, a chorust s zenekart dominálni egyáltalán nem tudta; sőt a 3 dik felvonás tertzettjében az ő hangja az általa hiba rángatott csegettyű hangjával együtt elmerült a végtelen semmibe. Horváth hangja hova tovább izmosodik, ér-cszedik csak a hangvetél tisztasága ellon akadt egy helyen kifogásunk. Ugyanis a 2-ik felvonás kezdetén a hegyekről lehuzódó énekes éneke az az orchestré között egy egész félgang volt a külömbőség, mely különöbön elég soká tartott arra nézve, hogy a hallgatók egynemélyikében az énekes hallérzéké iránt némi kételeyt öbrennek. Tudva azonban az okot, könnyű lesz máskor ennek elejét venni Ha ugyanis a szinház hátterében állva az orchestr alapalkordját nem hallja, járjon inkább, s ne siesse el a bokezdest. Nyílasy k. a., Hadai, s Izaei megállták helyüket. A chorus a menekülő imájában ingadozott. Korán vágott be egy helyütt. A zenekar á-i közti külömbőség nagy. Nem ártana egyszer a hangszereket becsületesen felhangolni. Kiállítás elég fényes, rendezés praecis.

Aradvárosi szinház.
Évadkörlet 96 szám.
4-dik kibérlet 21. sz.

Folyó szám 109.
Hétfő, 1886 évi januárhó 18-án:

SALOME,
a mérög keverő nó.

Eredeti dráma 6 felvonásban. Irta báró Jósika Kálmán. (Rendező: Kroczyanyi)

- SZEMÉLYEK:**
- Dumelin marquis — Molnár A.
 - Agnes, neje — Vácy Vidua.
 - Gaston, fia, szádasoda hadsergnél — Palfy György.
 - Livia, ennek neje — Fodor Frúzina.
 - Baclair, gazdag tőkepenz — Szabó Antal.
 - Salome, leányja — K. Hgyessy, M.
 - Agathe, leányja — Zavadsky Teréz.
 - Simon, Baclair rokona — Györe Alajos.
 - Simeleon — Sponóé.
 - Duvarne, orleánsi polgar — Ajtayné.
 - Lorain, Gaston meghittje — Halmy Imre.
 - Pal, Dumelin komornyikja — Sólyom Lajos.
 - Vilmos, lovász Baclair szolgálá-tiban — Szabó László.

Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor.

Kedd, január 19-én „A vén bakancsos és fia huszár“ cz. népsz. Nyílasy M. jut. jat.
Szerda, január 20-án „Dragonysok“ regényes operette 3 felv.
Csütörtök, január 21-én és Péntek 22-én, Mü- kedvelői előadás a Veres-kereszt-egylet javára, Nagy néma képlet és „Anna“, valamint „Ha te úgy, én is úgy“ szindarabok.
Szombat, január 23-án „Rip van Winkle“ operette 3 felv.

Felölös szerkesztő: **Hindy Árpád.**

Nagyraktár üzleti könyvek- és irodai eszközökből.

Papír — Gyári — Tervező

Hasznos ajándékok

mindenki részére.

Diszlevpapírok csinos dobozokban

és BORITÉ OBAN

DISZES ÍRÓ ASZTALI FELSZERELVÉNYEK,

ALBUMOK, ÍRÓMAPPÁK, EMLÉKKÖNYV,

BERENDEZETT

B & O C H

toll- és festékszereknyék

gyermeklevél-papírok

KÜLÖNFÉLE ALAKOKBAN

S. A. I.

PODOLSKY ÉS HERMANFÉLE PALOTÁBAN,

BUDAPESTI FŐKÖNYVTÁR ÉS KÖNYV- ÉS IRÓDASZERESKÉDÉSSEBEN

JÓVÁBBA

VANNAK KÉSZLETBEN:

Névnapi üdvözlőkártyák

és üdvözlő levelek

diszes fali képek chromó és relief.

Rajzeszközök és mindenféle rajszerek, valamint aquarell fest-tetek, és ehöz szükséges eszközök.

Képes könyvek, festő minták, könyv-szájak, iskola börlöndők csavar-ironok. S. A. I. S. A. I.

Elvállalunk minden könyv-kö-szinnymatu és vonalzó munkákat a leggyorsabb névjegytől kezdve a legdrágább kiállítású munkáig a legelőnyösebb feltételek mellett; mintak mindenkor rendelkezésre vannak.

Mertett és gép irodaforgalmi- és csomagpapír, levélpapír és boríték (ingylen czégnymással ha legalább 500 rendeltek). Vonalozott és vonalzatlan könyvek. Tinták minden színben és minden írveses gyárból. Tollak és tolszáruk. Vonalzó, háromszögök, Rajzeszközök a legolcsóbbtól a legfőbb Riffler-ig. Diszes íróasztali felszerelések. Festékek gombokba, rudacsákákban, tubuszokban. Megrendelések, bár mily csekélyek is, a legpontosabbban teljesítettek.

Nagybani eladás.

Mindfélé író- és csomagpapír, papiracsakó, írták, füzetek, üveg- és csiszoló papír, levélpapír és boríték, tinták, ironok, tollak, tolszáruk.

Különösen ajánljuk:

Valódi francia szivarka hüvelyeket Párizs-ból Braunstein Frères-től.

Távira építő osztályunk készit:

Befőtörések oltóni

villanyos védfelszereléseket pénzszekrényekre, ajtókra, ablakokra, kézifókókra stb.

Ezen védfelszerelések minden nagyobb pénzintezeteknél és üzletekben újabbban bevezetették.

Nagyraktár üzleti könyvek- és irodai eszközökből.

Nagybani és kishinybeni eladás.